南非的地方政府债务管理

■ 尹李峰 张志华 周 娅

南非是单一制国家,由中央、9 个省及284个市组成。1994年消灭种 族隔离制度以后,南非建立了高度 分权的行政管理体制和财政体制。其 中,中央和省级政府共同承担教育、 健康和福利等全民支出, 市政府主要 负责市政管理、住宅基础设施和市政 道路建设等市民支出。省政府财政能 力较弱,96%的财政收入来源于中央 政府转移支付;市政府的财政能力较 强, 自有收入超过95%, 主要是财产 税和水电附加费。上级政府对下级政 府的转移支付包括一般性转移支付和 专项转移支付(基础设施和能力建设 补助)。中央政府直接对省和市政府 转移支付, 省对市政府也有转移支 付,但与中央政府相比数额非常小。

南非地方政府债务管理受到宪法 和相关法律法规的严格约束。宪法规 定:在财政年度之外,省和市政府只 能为资本性支出借款;但在一个财政 年度内,省和市政府可以进行短期借款。2003的《市政财政管理法》根据宪法确定的原则,进一步规范市政财政管理,完善债务管理体制,强化财政人员责任,建立了较为透明有效的报告制度。

一、严格举债行为

偿还该短期债务,不允许延期或再 融资。

长期债务。市政府可以为基础 性、公益性资本项目举借长期债 务,也可以举借长期债务替换年度 内资本项目的短期融资。长期债务 必须纳入资本预算。在提交市议会 表决前,市政府财务主管必须向公 众发布长期举债信息公告,包括举 债数额、用途以及抵押物等,并邀 请公众、国家财政部以及地方相关 部门就该借款向市议会提出书面意 见或建议。市政府也可为已有长期 负债进行再融资,其条件是:已有 长期负债必须是依法举借,再融资 后的负债期限不超过已有长期负债 **所购建资产的使用寿命,再融资后** 的预期偿还本息总额净现值必须小 于再融资前的预期偿还本息总额净 现值。

市政府不管举借短期还是长期债

未缴资本,即政府对国际金融机构的未缴资本,即政府对国际金融机构的未缴认购股款。诉讼程序和纠纷,即政府机构和国有企业由于在诉讼判决中败诉而可能被要求支付的利息和政金。其他可量化的或有负债,即与政府机构补助和赔偿的履约条件有关的或有负债;公民由于人身伤害向政府要求的方案赔;政府向国际金融机构签发的应付票据以及向国有企业要求的其他索赔。此外,中央政府还必须提供其他无法量化的或有负债的详细资料。

新西兰通过对或有负债的报告, 弥补了通过政府会计只能反映地方财政现金流量和直接债务的不完整性, 为全面监控地方财政风险提供了有效的制度保证和技术操作手段。

八是纠错与问责。新西兰根据地 方政府违约的情况不同,问责机制也 会有所差异。一旦地方政府无法全额 和持续支付特别债券的本金或利息, 那么违约的地方政府将向债券或股票 持有人额外支付违约金额的5%作为 赔偿金。一旦地方政府连续28日无法全额和持续支付偿债基金的分期偿债额,地方债务委员会将向地方政府追索债务或提请高等法院指派一名财务委托管理人追索债务。而财务委托管理人追索债务。而财务委托管理人除了可接管地方政府的收费、租金和其他收入等所有相关资金;接管地方政府所有财产及其处置、抵押变现外、还享有出售财产的权利。而

(作者单位:财政部预算司) 责任编辑 周多多 务,都必须提供必要的偿还保障措施,且一律以本币作为计量单位, 以避免汇率变化影响。

二、实行预算管理

市政府必须将债务收入作为预算收入的一部分,纳入政府度为政府的人工,纳入政府度多收支在内的年度多次平衡。市政府度等收支必须反映实际和潜度。债务项目应根据风险程度实行债。债务风险高低分类,按照债务风险高低分类,按照债务风险商货理。

地方政府债务预算管理要高度 透明,市政府债务预算管理要勘贷款 所以须有重要期所所必有重息分子, 信息,并对所披露信息的准确性负责。依法必须上网公布的消息包括: 年度预算、调整预算相关的政策; 相关的资料;所有服务提供协议;所有长期借款合同等。

三、规范政府担保

除以下三种情形外,市政府不 得为任何政府机构或自然人提供债 务担保:(1)担保金额在市议会批准 的担保预算限额内;(2)经市议会批 准,市政府可以为其独资实体提供 担保;(3)经国家财政部批准且在有 等值现金储备或等值保险的前提 下,市政府可以为其参股实体等提 供担保。

四、完善债务危机化解

如果市政府未能在债务到期日 如果市政府未能在债务所到其政府信用,并影响到现债务危机,市政府出现市政的有效的有效的方面,为复苏计划的方面,包括支出,包括支出,包括政政、收入等集措施等。

 府除保留最低限额公务员外, 其余 雇员全部被解职。

一旦法院发布了市政府暂停或终止偿债的法令,将由省政府来制定分配计划以妥善处理所有债权人的合法利益。分配计划必须确定可用于分配的金额、所有债权人名单、债权人受偿顺序等具体建议,经法院批准后生效。

五、严格惩罚措施

> (作者单位: 财政部预算司) 责任编辑 戴开成

PHOTO NEWS





河南省: 农资综合直补资金提前到位

为使广大农民尽早得到实惠,强化 补贴政策效果,河南省提前发放2008 年农资综合直补资金,目前资金已全部 兑现到位。图为河南省南阳市财税工 作人员进村入户亲自发放补贴通知书。

(肖家旭 摄影报道)